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مفاهیم مربوط به نقطه

نام آزمون: یازدهم فصل 1 درس 1

تلفن پنج رقمی: 051-38117

riazi_jazb : مهدي شاکریانتلگرام

قلم چی- 1399
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معادلۀ دو ضلع یک متوازي الاضلاع برابر  و  است. اگر نقطۀ  یک رأس این  1

متوازي الاضلاع باشد، طول قطر  کدام است؟

BC : y − x = 1BD : y + x = 3A(−1, −2)

CD
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قلم چی- 1399

مرکز دایره به مختصات  روي خط  قرار دارد و این دایره از مبدأ مختصات می گذرد. اگر مساحت دایره  باشد.  2

حاصل  کدام می تواند باشد؟

O(α, β)y − 2x = 020π

α + 2β

8610−6

قلم چی- 1399

نقاط  ،  و  رئوس یک مثلث هستند. اگر طول میانۀ  برابر با 5 باشد، عرض نقطۀ  کدام می تواند باشد؟  3A(2, k)B(−1, −1)C(4, 1)BMA

−5−7−9−11

قلم چی- 1399 نقطۀ  و نقطۀ  دو سر قطر یک مربع هستند. اگر نقطۀ  وسط  باشد، مساحت این مربع کدام است؟  4A(7, 6 − )5
−−

√A′(9, 6)AA′

3618914

قلم چی- 1399

دو خط به معادله هاي  و  قطرهاي یک دایره اند. اگر نقطۀ  روي این دایره قرار داشته باشد، محیط آن  5
کدام است؟

2y + x = 43y + 1 = 2x(−1, 4)

18π3 π2
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قلم چی- 1399

در دایره اي با شعاع هاي برابر که مختصات مراکز آن ها  و  است، در یک نقطه برهم مماس اند. شعاع هریک از دایره ها کدام  6
است؟
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بررسی اوضاع نسبی دو خط

قلم چی- 1399 سه نقطۀ  ،  و   روي یک خط قرار دارند. طول پاره خط  کدام است؟  7A(4, −2)B(−1, k)C(3, 1)AB
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قلم چی- 1399
y
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-4/5  

شکل زیر، نمودار سهمی  است. قدرمطلق اختلاف ریشه هاي معادلۀ  کدام است؟  8y = f(x)f(x) = 0

25

68

قلم چی- 1399

خط  محورهاي مختصات را دو نقطۀ  و  قطع می کند. فاصلۀ مبدأ مختصات تا وسط پاره خط  کدام است؟  94x + 2y − 8 = 0ABAB
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قلم چی- 1399

دو خط به معادله هاي  و  قطرهاي یک دایره اند. اگر نقطۀ $\displaystyle (-1,0)روی این دایره قرار داشتھ باشدف  10

مساحت این دایره چند  است؟

y + x = 33y + 1 = 2x

π

2010812

قلم چی- 1399 اگر نقطۀ  قرینه نقطۀ  نسبت به مبدأ مختصات باشد، آنگاه مقدار  کدام است؟  11(k, −3k + 1)A′A(5, m − 1)m − k

10−1020−20

خارج از کشور- 1392 مساحت مثلثی با سه رأس به مختصات  ،  و  کدام است؟  12A(2, 5)B(3, 0)C(0, 2)

66٫577٫5

قلم چی- 1399

،  و  ، سه رأس مستطیل  باشند، رأس  مستطیل روي کدام یک از خطوط زیر واقع اگر   13

است؟

A(1, )3
2

B(−4, −1)C(−3, −3)ABCDD

3y = 4x + 86y = 4x − 11y = x +
3
2

y = 2x −
3
2

سراسري- 1390

نقطه ي  رأس یک متوازي الاضلاع است که دو ضلع آن منطبق بر دو خط به معادلات  و   14
می باشند.مختصات وسط قطر آن کدام است؟

A(7, 6)2y − 3x = 113y + 4x = 8

(4, 3)(3, 4)(3, 5)(1, 5)
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نوشتن معادله ی خط

قلم چی- 1399 از برخورد خطوط  ،  و  با یک دیگر مثلثی پدید می آید. مساحت این مثلث کدام است؟  15y + 2x = 12y − x = 2y + 4 = 3x
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قلم چی- 1399 مجموع شیب هاي دو خط عمود بر هم برابر  است. مقدار مثبت شیب این خطوط کدام است؟  162
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قلم چی- 1399
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y3 _ x 2 =0_

خطی به معادلۀ  در نقطۀ  بر دایره اي به مرکز مطابق شکل مماس شده است. حاصل ضرب طول وعرض نقطۀ   17

 کدام است؟

y − x − 2 = 03
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قلم چی- 1399

مختصات دو سر پاره خط  به صورت  و  است. نقطۀ  روي عمود منصف  قرار دارد و طول آن  واحد از عرض آن  18

کمتر است. عرض نقطۀ  کدام است؟

ABA(3, 8)B(−1, 6)CAB2

C

13
3

14
3

514

قلم چی- 1399

از نقطۀ  با مختصات  خطی موازي خط  رسم می کنیم تابه نقطۀ  با مختصات  برسیم. رابطۀ بین  و  کدام  19

است؟
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قلم چی- 1399 کدام خط زیر بر خط  عمود است و محور  ها را در نقطه اي به طول  قطع می کند؟  203x + 2y = 4x2

3y − 2x = −43y − 2x = 43y + 2x = −43y + 2x = 2

قلم چی- 1399

، محور  ها را در نقطه اي با کدام طول قطع می کند؟ نقاط  ،   و رئوس مثلث  هستند. خط شامل میانۀ   21C
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فاصله ها

قلم چی- 1399
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در شکل روبه رو، مساحت مثلث  کدام است؟  22OAB

18

9

1٫5
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خارج از کشور- 1390

دو ضلع یک مستطیل منطبق بر دو خط به معادلات  و  و یک رأس آن نقطه ي  است. مساحت این مستطیل  23
کدام است؟

2y + x = 62x − y = 7A(8, 5)

7٫29٫611٫412٫8

خارج از کشور- 1393

نقطه ي  وسط قطر مربعی است که یک ضلع آن منطبق بر خط به معادله  است. مساحت این مربع، کدام است؟  24A(3, −1)2y– x = 5

40457580

قلم چی- 1399

دو خط  و  بر دایره اي به مرکز  مماسند، فاصلۀ مرکز دایره تا نقطۀ تقاطع این دو خط  25
کدام است؟

: 2x + y = 1L1: x − 2y = 0L2O(α, −2α)
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قلم چی- 1399

، قرینۀ نقطۀ  نسبت به نقطۀ  است و فاصلۀ نقطۀ  از خط  برابر است. مجموع مقادیر نقطۀ   26

ممکن براي  کدام است؟

  

BA = [ ]a

4
O = [ ]2

−1
Bx + 2y = 3

5−−√
5
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−22−22−10

قلم چی- 1399

خط  بر دایره اي به شعاع  واحد که مرکز آن روي خط  قرار دارد، مماس است. اگر مختصات مرکز دایره   27

باشد، حاصل  کدام است؟

3x = 4y2x + 2y = 0O(a, b)

+a2 b2
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قلم چی- 1399

در یک لوزي قطر بزرگ دو برابر قطر کوچک است. اگر معادلۀ قطر کوچک  و یک رأس لوزي  باشد، محیط  28
لوزي کدام است؟

3x − 4y + 1 = 0(−1, 2)
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قلم چی- 1399

خط  بر دایره اي به شعاع  واحد که مرکز آن روي خط  قرار دارد، مماس است. اگر مختصات مرکز دایره   29

باشد، حاصل  کدام است؟

3x = 4y2x + 2y = 0O(a, b)

+a2 b2

62 3
−−

√5
−−

√5

قلم چی- 1399 خط  بر دایره به مرکز  مماس است. اگر مساحت دایره  باشد، مجموع مقادیر  کدام است؟  303x − 4y = k(2, −1٫5)9πk

22242830

قلم چی- 1399
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در شکل مقابل  مربع است. اگر  و  باشد، کدام نقطۀ زیر روي خط d (گذرنده از  و  )  قرار دارد؟  31ABCDA(−1, 0)B(0, 1)DC

(−2, −3)

(−2, −11)

(−2, 1)

(−2, 5)

قلم چی- 1399 خط  بر دایره اي به مرکز  و شعاع  مماس است. مجموع مقادیر  کدام است؟  323x − 4y = kO(2, −1)3k

2030−20−30

قلم چی- 1399

اگر دو ضلع مستطیلی بر دو خط به معادلات  و  قرار داشته باشند و مختصات رأسی از این مستطیل که روي این  33

دو ضلع قرار ندارد، برابر  باشد، مساحت این مستطیل کدام است؟

4y = 3x − 24x + 3y = 6

(3, 3)
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قلم چی- 1399 اگر فاصلۀ نقطۀ  از خط  برابر  باشد، مقدار  کدام است؟  34A(2, −3)12x + 5y = 157a + 1a
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قلم چی- 1399

35  دو ضلع یک مستطیل بر دو خط  و  واقع اند. اگر نقطۀ  یکی از رئوس این مستطیل باشد، مساحت

مستطیل کدام است؟

y − 2x = 34x + 8y − 4 = 0A
∣

∣
∣
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105157٫5
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قلم چی- 1399 قرینۀ نقطۀ  نسبت به خط  را  می نامیم. طول پاره خط  کدام است؟  36A(1, −2)y = x +
3
4

9
4

BAB

10864

سراسري- 1392 دو ضلع یک مربع منطبق بر دو خط به معادلات  و  هستند، مساحت این مربع کدام است؟  372x − 2y = 3y = x + 1
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قلم چی- 1399

دو ضلع مقابل متوازي الاضلاع  روي دو خط  و  قرار دارند. اگر نقاط  و  محل هاي برخورد خط   38

 با محورهاي مختصات باشند، مساحت این متوازي الاضلاع کدام است؟

ABCD4x + ky = 28x + 6y = 6AB

8x + 6y = 6
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قلم چی- 1399
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در شکل زیر  و  است. در ذوزنقۀ  مجموع دو قاعده چند برابر ارتفاع آن است؟  39: x + y = 2d1: x + y = 4d2ABCD
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قلم چی- 1399

دو ضلع مربعی روي دو خط  و  قرار دارند. اگر محیط مربع برابر  باشد، مقدار  کدام است؟  403x + 4y − k = 06x + 8y = 50
8k
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25
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قلم چی- 1399
y8 = x6 +30

y4 _ x3 =5
C

A

B

شخصی می  خواهد از نقطۀ  بالاي رودخانه اي به نقطۀ  در پایین رودخانه برود. جریان آب رودخانه، وي را به نقطۀ  در  کیلومتري نقطۀ   41

فاصله دارد؟ ( و  برحسب کیلومتر است.) هدایت می کند. نقطۀ  چقدر از 

ABC4B

CAxy
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کاربرد رسم شکل در مسائل هندسه ی مختصاتی

قلم چی- 1399

2
L :2

xy _ 2_ =0

2
L :1

xy _ 6_ =0

 

دایره اي مطابق شکل، بر دو خط  و  مماس است. مساحت دایره کدام است؟  42L1L2

4π

5
4π

5π
2π

5

قلم چی- 1399

معادله ي سه ضلع یک مثلث  و  است. معادله ي خطی که کوچک ترین ارتفاع این مثلث بر آن قرار دارد کدام  43
است؟

y = 2x , x + y = 1x = 1

y =
2
3

x =
2
3

y+x =
2
3

y+x =
1
3
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  پس متوازي الاضلاع یک مستطیل است و طول دو قطر با هم برابر است:

مرکز دایره روي خط قرار دارد پس داریم:     2

و دایره از نقطۀ می گذرد پس طول برابر شعاع دایره است.

 مساحت

ابتدا مختصات نقطۀ وسط پاره خط را به دست می آوریم:  3

نقطۀ وسط قطر است، پس داریم:  4

 اکنون طول پاره خط که قطر مربع است را به دست می آوریم:

مساحت مربع

دو خط به معادله هاي و قطرهاي یک دایره اند پس محل برخورد آنها مرکز دایره است و داریم:  5

 پس نقطۀ مرکز دایره است و فاصله این نقطه تا نقطۀ شعاع دایره است:

محیط دایره

 6

B ( ),0 3 A ( ),2 -1

با توجه به شکل، کافی است فاصلۀ دو مرکز دایره را حساب کنیم و آن را نصف کنیم: 

چون سه نقطه روي یک خط  قرار دارند، داریم:  7

     

  

اعداد  و  که محل برخورد سهمی با محور  هاست، ریشه هاي معادلۀ درجۀ دوم می باشند، پس:  8

= → =m
AB

m
AC

−2 − k

4 − (−1)

−2 − 1
4 − 3

→ − = −
k + 2

5
3
1

→ k + 2 = 15 → k = 13 → B(−1, 13)

AB = = = =( − + ( −x
A

x
B

)2 y
A

y
B

)2− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−
√ (4 + 1 + (−2 − 13)2 )2

− −−−−−−−−−−−−−−−−−
√ 25 + 225

− −−−−−−−
√ 250

− −−
√ → AB = 25 × 10

− −−−−−−
√ → AB = 5 10

−−
√

−2βx

8
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مرکز دایره محل تلاقی قطرهاي دایره است و داریم:  10

  

فاصلۀ  مرکز دایره تا نقطۀ  برابر شعاع دایره است:

 

 

چون نقطۀ قرینه نقطۀ نسبت به مبدأ مختصات است، پس مبدأ مختصات یعنی نقطۀ وسط پاره خط است و داریم:  11

هرگاه مختصات سه رأس یک مثلث را داشته باشیم می توانیم مساحت مثلث را از این رابطه حساب کنیم.  12

 

در مستطیل قطرها یکدیگر را نصف می کنند، بنابراین داریم:  13

اکنون گزینه ها را چک می کنیم:

: y = a(x + 2)(x − β)معادلۀ سھمی −4 = 2a(−β)− →−−−−−−−−−−−−−−−
در سھمی صدق می کند.(4−,0) نقطھ

⇒ a =
2
β

x طول رأس سھمی=
β + (−2)

2
fracβ − 22, −4٫5)− →−−−−−−−−−−−−−

 نقطۀ رأس

نقطۀ رأس در سھمی صدق می کند.

⇒ −4٫5 = ( + 2)( − β)
2
β

β − 2
2

β − 2
2

⇒ −4٫5 = ( )( )
2
β

β + 2
2

−β − 2
2

⇒ −9β = − − 4β − 4β2

⇒ − 5β + 4 = 0β2

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

β = 1 ⇒ ( x = − β = 1 غ ق ق( بھ دست می آید.
1
2 طول رأس سھمی چون بھ ازای

β = 4 ⇒ : x = −2, x = ریشھ ھا4
⇒ : 4 − (−2) = اختلاف ریشھ ھا6

4x + 2y − 8 = 0 4x − 8 = 0 → x = 2 → A− →−−−−−−−−−
y=0

xھا محل تقاطع با محور ∣

∣
∣

2
0

4x + 2y − 8 = 0 0 + 2y − 8 = 0 → y = 4 → B− →−−−−−−−−
x=0

محل تقاطع با محورyھا ∣

∣
∣

0
4

AB وسط  پاره خط Mنقطھ → → M

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= = = 1x
M

+x
A

xB

2
2 + 0

2

= = = 2y
M

+y
A

y
B

2
0 + 4

2

∣

∣
∣

1
2

M فاصلۀ مبدأ مختصات تا نقطۀ OM = = =(1 − 0 + (2 − 0)2 )2
− −−−−−−−−−−−−−−−

√ 1 + 4
− −−−−

√ 5
−−

√

{ y + x = 3
3y − 2x = −1

→ +{ 2y + 2x = 6
3y − 2x = −1

– ––––––––––––––––
5y = 5 → y = 1 , x = 2

→ O(2, مرکز  دایره است.(1

O(2, 1)A(−1, 0)

R = OA = = =(2 − (−1) + (1 − 0)2 )2
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−

√ 9 + 1
− −−−−

√ 10
−−

√

→ S = πR2 S = 10π==⇒
R= 10√

S = | ( − ) + ( − ) + ( − )|
1
2

xA yB yC xB yC yA xC yA yB

= |2(0 − 2) + 3(2 − 5) + 0(5 − 0)| = | − 4 − 9 + 0| = = 6٫5
1
2

1
2

13
2
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مختصات نقطه ي  در هیچ یک از معادلات دو خط صدق نمی کند پس نقطه  روي این دو خط قرار ندارد و چون این دو خط، موازي نیستند کافی است با این دو خط تشکیل دستگاه دهیم تا

مختصات نقطه ي  بدست آید.

A M

B

می دانیم نقطه ي  وسط پاره خط  قرار دارد یعنی: 

 

سه خط را در یک محور مختصات رسم می کنیم و داریم:  15

x

y

A B

C

xy +2=2

xy +1= 2_

xy 4= 3 _
 

    

شیب دو خط عمود بر هم را و در نظر می گیریم و داریم:  16

  در نتیجه:

پاره خط (شعاع) بر خط  عمود است و داریم:  17

نقطۀ محل برخورد و خط است و داریم:

مختصات نقطۀ وسط پاره خط را بدست می آوریم:   18

 طول نقطۀ دو واحد از عرض آن کمتر است پس داریم:  

  

شیب خط برابر است، بنابراین خطی که موازي این خط رسم می شود شیبی برابر خواهد داشت و داریم:  19

AA

B

{ → −17x = 17 ⇒ x = −1 , y = 4 ⇒ B
3

−2
2y − 3x = 11
3y + 4x = 8

∣

∣
∣
−1
4

MAB

= = = 3 , = = = 5x
M

+x
A

x
B

2
7 − 1

2
y

M

+y
A

y
B

2
6 + 4

2
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 پس شیب خط عمود بر خط بالا است که از نقطۀ می گذرد:

) را به دست می آوریم و سپس معادله خط  را می نویسیم: ابتدا مختصات نقطۀ  (وسط پاره خط   21

   

 

  

  

 22

 23

 

چون شیبها عکس و قرینه ي هم هستند این دو خط بر هم عمودند و نقطه ي  در معادله ي هیچ کدام از این دو خط صدق نمی کند پس می توان شکل را در این گونه
در نظر گرفت.

AD

C B

براي یافتن طول و عرض مستطیل کافی است فاصله ي نقطه ي  را از این دو خط بدست آوریم. 

توجه کنید فاصله ي نقطه ي     از خط به معادله ي  از رابطه ي  بدست می آید.

 24
 فاصله ي وسط یک قطر مربع از یکی از اضلاع آن برابر نصف ضلع مربع است.

 A

H

 

    (ضلع مربع)  مساحت مربع

توجه کنید فاصله ي نقطه ي     از خط به معادله ي  از رابطه ي  به دست می آید.

راه حل اول:  25
چون دو خط بر دایره مماس هستند فاصلۀ هر دو از مرکز دایره یکسان است:

 

NACBN

= = = 3 ,x
N

+x
A

x
C

2
4 + 2

2
= = = −1y

N

+y
A

y
C

2
1 − 3

2
⇒ N

∣

∣
∣

3
−1

= = = −m
BN

−y
B

y
N

−x
B

x
N

2 − (−1)

−2 − 3
3
5

→ BN معادلۀ خط : y − = (x − )y
B

m
BN

x
B

→ y − 2 = − (x + 2)
3
5

x 0 − 2 = − (x + ھا(2 محل تقاطع با محور −→−
y=0 3

5
→ 10 = 3x + 6 → 3x = 4 → x =

4
3

2y + x = 6 → m = − , 2x − y = 7 → = 2
1
2

m′

A

A

⇒ مساحت مستطیل = AD × AB = = 9٫6

A , x + 2y − 6 = 0 → AD = =
∣

∣
∣

8
5

|8 + 10 − 6|

1 + 4
− −−−−

√

12

5
−−

√

A , 2x − y − 7 = 0 → AB = =
∣

∣
∣

8
5

|16 − 5 − 7|

1 + 4
− −−−−

√

4

5
−−

√

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

48

5

A ∣
∣
α
β

ax + by + c = 0AH =
|aα + bβ + c|

+a2 b2− −−−−−
√

ضلع مربع =
20

5
−−

√
→ AH = نصف ضلع مربع = = →A , x − 2y + 5 = 0

∣

∣
∣

3
−1

|3 + 2 + 5|

1 + 4
− −−−−

√

10

5
−−

√

= ( = = 80
20

5
−−

√
)2 400

5
2=

A
∣

∣
∣
α

β
ax + by + c = 0AH =

|aα + bβ + c|

+a2 b2− −−−−−
√

O
∣

∣
∣
α

−2α

⇒ |5α| = 1 → α = ±

: 2x + y − 1 = 0 → d = =L1
|2α − 2α − 1|

+22 12
− −−−−−

√

1

5
−−

√

: x − 2y = 0 → d = =L2
|α − 2(−2α)|

+ (−212
)2

− −−−−−−−−
√

|5α|

5
−−

√

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

1
5
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در نتیجه دو مقدار براي  داریم:

 

  محل تقاطع دو خط

  با توجه به شیب دو خط  و می توان گفت این دو خط بر یکدیگر عمودند. با وصل کردن نقطۀ  (مرکز دایره) به نقاط تماس دایره با دو خط  و  مربعی به قطر تشکیل می شود

که همان فاصلۀ مرکز دایره تا نقطۀ تقاطع دو خط  و  است. پس کافی است، شعاع دایره را بدست آوریم.

RR
O

A

L1L2
R 2

 براي  این  کار  فاصلۀ مرکز دایره تا دو خط  و  را برابر هم قرار می دهیم:

   

نقطۀ وسط پاره خط است و داریم:  26

 27

فاصلۀ نقطۀ  از خط برابر شعاع دایره یا واحد است و داریم:

  در نتیجه داریم: 

نقطۀ  در معادلۀ قطر کوچک  صدق نمی کند، بنابراین نقطۀ  روي قطر بزرگ قرار دارد و فاصلۀ  از خط   28

، برابر نصف قطر بزرگ است داریم:

O

→ O ,

∣

∣

∣
∣
∣
∣

1
5
−

2
5

O

∣

∣

∣
∣
∣
∣

−
1
5

2
5

{ → 2(2y) + y = 1 → 5y = 1 → y = , x =
2x + y = 1
x − 2y = 0 → x = 2y

1
5

2
5

→ A →

∣

∣

∣
∣
∣
∣

2
5
1
5

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

OA = = = =( − + ( − (− )
2
5

1
5

)2
1
5

2
5

)2
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

√ +
1

25
9

25

− −−−−−−−

√
10
25

−−−

√
2
5

−−

√

OA = = = =( − (− ) + ( −
2
5

1
5

)2
1
5

2
5

)2
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

√ +
9

25
1

25

− −−−−−−−

√
10
25

−−−

√
2
5

−−

√

L1L2OL1L2R 2
−−

√

L1L2

L1L2

=
|α + 4α|

5
−−

√

|2α − 2α − 1|

5
−−

√
⇒ α = ±

1
5

⇒ R =
1

5
−−

√

OA = R =2
−−

√
2
5

−−

√

A(−1, 2)(3x − 4y + 1 = 0)AA(−1, 2)

3x − 4y + 1 = 0
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C

BD

( (A 1_ 2,

E
3 x _ y4 +1=0

 

 

(قطر کوچک)  

   

 29

  

 

 

  

 

 30

  

 فاصله مرکز دایره  تا خط  برابر شعاع دایره است و داریم:

  

  در نتیجه:

از آنجایی که ABCD مربع است، شیب خط  با شیب پاره خط  برابر است ( با خط  موازي است):  31

 پس معادلۀ خط  به صورت  می باشد.

از طرفی در مربع، اضلاع با هم برابرند:   که   برابر با فاصلۀ نقطۀ  از خط  می باشد:

  

 

 با توجه به شکل داده شده، عرض از مبدأ مثبت است. بنابراین  موردقبول می باشد.

نقطۀ  روي خط  قرار دارد.

 32

  

 

 

 در نتیجه مجموع مقادیر  برابر است با:

دو خط  و  داراي شیب  و و عمود بر هم هستند. پس فاصلۀ رأس  از این دو خط برابر طول و عرض مستطیل  33

AE = = = 2
|3(−1) − 4(2) + 1|

+ (−432
)2

− −−−−−−−−
√

10
5

BD × 2 = (قطر بزرگ) AC → BE = 1

→ A = A + BB2 E 2 E 2 → A = +B2 22 12
→ AB = 5

−−
√ → = محیط لوزی4 5

−−
√

x + 2y = 0 → x = −2y , مرکز دایره : O(a, b) ⇒ a = −2b → O(−2b, b)

3x = 4y → 3x − 4y = 0

(3x − 4y = 0) از خط O(−2b, b) شعاع دایره = فاصلھ نقطھ

→ 2 = → 2 =
|3(−2b) − 4(b)|

+ (−432
)2

− −−−−−−−−
√

|10b|
5

→ |b| = 1 → b = ±1

→ a = ±2 → + = 4 + 1 = 5a2 b2

مساحت دایره S = πR2 → 9π = πR2 → R = 3

O(2, −1٫5)3x − 4y − k = 0

3 =
|3(2) − 4(−1٫5) − k|

+ (−432
)2

− −−−−−−−−
√

→ 3 =
|12 − k|

5
→ |k − 12| = 15

⇒ → : 27 + (−3) = 24
⎧

⎩⎨
k − 12 = 15 → k = 27

k − 12 = −15 → k = −3
مجموع مقادیر

dABABd

m = = = 1
−y2 y1

−x2 x1

0 − 1
−1 − 0

dy = x + b

|AB| = |AD||AD|Ad

|AD| = |AB| → =
|1 − b|

2
−−

√
2
−−

√

⇒ |1 − b| = 2 ⇒ { 1 − b = 2 ⇒ b = −1
1 − b = −2 ⇒ b = 3

b = 3

(−2, 1)d : y = x + 3

d : 3x − 4y = k ⇒ 3x − 4y − k = 0

= d = = = شعاع دایره3 فاصلھ نقطھ از خط
|6 + 4 − k|

+ (−432
)2

− −−−−−−−−
√

|10 − k|

5

⇒ |10 − k| = 15 ⇒ {
10 − = 15 ⇒ = −5k1 k1

10 − = −15 ⇒ = 25k2 k2

c

⇒ + = −5 + 25 = 20k1 k2

4y = 3x − 24x + 3y = 6
3
4

−
4
3

(3, 3)
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است.

  

  

  مساحت مستطیل

 34

  

  

 35

 دو ضلع گفته شده بر هم عمودند و نقطۀ  در هیچکدام صدق نمی کند، بنابراین فاصلۀ نقطۀ از دو ضلع گفته شده برابر طول و عرض مستطیل است:

 

 

طول پاره خط  دو برابر طول پاره خط  (فاصله نقطه  از خط) می باشد و داریم:  36

B

A

H    

 

 37
 شیب هر دو خط یک می باشند یعنی این دو خط موازیند یعنی دو ضلع مقابل یک مربع هستند و فاصله ي بین این دو، ضلع مربع را می دهد. 

 
x 3

2y =0-

x +1y =0-

-

(در محاسبه ي فاصله ي بین دو خط موازي حتماً ضرایب  و  در هر دو معادله ي خط باید یکسان باشند)

 ضلع مربع

 

3x − 4y − 2 = 0 → = = = 1d1
|3(3) − 4(3) − 2|

+ (−432
)2

− −−−−−−−−
√

5
5

4x + 3y − 6 = 0 → = = = 3d2
|4(3) + 3(3) − 6|

+42 32
− −−−−−

√

15
5

S = 1 × 3 = 3

(12x + 5y − 15 = 0 از خط A(2, −3) (فاصلھ d = = = 7a + 1
|12(2) + 5(−3) − 15|

+122 52
− −−−−−−

√

6
13

→ − 1 = 7a
6

13
→ 7a =

−7
13

→ a = −
1

13

y − 2x = 3 → = 2 , 4x + 8y − 4 = 0 → = −m1 m2
1
2

A
∣

∣
∣
−1
−4

A
∣

∣
∣
−1
−4

= = =d1
| − 4 − 2(−1) − 3|

(−2 +)2 12− −−−−−−−−
√

5

5
−−

√
5
−−

√

= = = = =d2
|4(−1) + 8(−4) − 4|

+42 82
− −−−−−

√

40

80
−−

√

40

16 × 5
− −−−−−

√

40

4 5
−−

√

10

5
−−

√

→ مساحت مستطیل S = × = × = 10d1 d2 5
−−

√
10

5
−−

√

ABAHA

y = x +
3
4

9
4

→ 4y = 3x + 9 → 3x − 4y + 9 = 0

AH = d = = = 4
|3(1) − 4(−2) + 9|

+ (−432
)2

− −−−−−−−−
√

20
5

→ AB = 2 × 4 = 8

xy

= d = = = =
|c − |c′

+a2 b2
− −−−−−

√

|1 − (− )|
3
2

1 + 1
− −−−−

√

5
2

2
−−

√

5

2 2
−−

√

= ( = ( =Sمربع ضلع )2 5

2 2
−−

√
)2 25

8
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براي محاسبه ي فاصله ي بین دو خط موازي به معادلات   و    از رابطه ي   استفاده می کنیم.

دو ضلع مقابل متوازي الاضلاع با هم موازیند:  38

 طول قاعده متوازي الاضلاع

 فاصلۀ بین دو خط ارتفاع متوازي الاضلاع

مساحت متوازي الاضلاع

با توجه به معادلۀ خط ، نقاط و را به دست می آوریم:   39

هم چنین با توجه به معادلۀ خط داریم: 

 ارتفاع ذوزنقۀ برابر است با فاصلۀ دو خط و . 

 40

  پس دو خط و باهم موازي هستند و فاصله  این دو خط موازي برابر با طول ضلع مربع است و داریم:

 فاصله دو خط

 محیط مربع
 در نتیجه:

ابتدا فاصلۀ دو نقطۀ  و  را که همان فاصلۀ دو خط موازي  و  است را به دست می آوریم:  41

 

    طبق قضیۀ فیثاغورس

فاصلۀ دو خط  و  برابر قطر دایره است.  42

و  فاصلۀ دو خط  شعاع دایره  

مساحت دایره

سه خط داده شده را رسم می کنیم.  43

 

=y x2

=

x

1

y=+ 1

A H

x

ax + by + c = 0ax + by + = 0c′d =
|c − |c′

+a2 b2
− −−−−−

√

AB3x − 4y + 5 = 03x − 4y + 15 = 0

AB = = = 2
|15 − 5|

+ (−432
)2

− −−−−−−−−
√

10
5

: A = A + BC 2 B2 C 2 → A = +C 2 22 42
→ A = 20C 2 → AC = 2 5

−−
√

L1L2

L2 L1 : =
| − 6 − (−2)|

+ (−212
)2

− −−−−−−−−
√

4

5
−−

√
⇒ =

2

5
−−

√

: S = π × ( =
2

5
−−

√
)2 4π

5

y = 2x → , و x + y = 1 , →
∣

∣
∣

0
0

∣

∣
∣

1
2

∣

∣
∣

0
1

∣

∣
∣

1
0
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کوچک ترین ارتفاع مثلث  پاره خط  می باشد که معادله اش  است زیرا اگر با دو خط  و  تشکیل دهیم داریم:

یعنی مختصات نقطه ي  به  صورت  است پس معادله ي ارتفاع  به  صورت  است.

ABCAHy =
2
3

x + y = 1y = 2x

{ ⇒ x = , y =
x + y = 1
y = 2x

1
3

2
3

AA

∣

∣

∣
∣
∣

1
3
2
3

AHy =
2
3

16

س 1
صل 1 در

یازدهم ف
مهدي شاکریان



/

1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  
8  
9  
10  
11  

12  
13  
14  
15  
16  
17  
18  
19  
20  
21  
22  

23  
24  
25  
26  
27  
28  
29  
30  
31  
32  
33  

34  
35  
36  
37  
38  
39  
40  
41  
42  
43  

17


